

*Интервью руководителя чехословацкой военной делегации
Л. Крейчи корреспонденту газеты «Известия» о пребывании
в СССР¹*

Киев

17 сентября 1935 г. *

В беседе со специальным корреспондентом «Известий» глава чехословацкой военной делегации на маневрах Киевского военного округа генерал Крейчи заявил:

— Маневры произвели на нас очень большое впечатление своей подготовленностью и организованностью. Руководство и служба посредников работали очень хорошо. Видно, что Красная Армия в этом направлении имеет большой опыт. Что касается материальной и технической части, ее обилия и разнообразия, то Советская Армия в этом отношении стоит, вне всяких сомнений, на одном из первых мест среди армий всего мира, если вообще не на самом первом месте. Она имеет в области техники все, чего могла бы пожелать современная армия.

Я до сих пор не был знаком с вашей промышленностью, но то, что я видел на маневрах Киевского военного округа, доказывает, что ваша промышленность поистине велика и в силах предоставить армии все в надлежащем количестве.

Личный состав бойцов и командиров оставляет великолепное впечатление. Насколько я мог судить по их наружному виду, на маневрах и на смотре ваши бойцы очень выносливы, выглядят радостно и бодро и создают впечатление, что служат они в армии с радостью и самую службу считают для себя наградой. Видно, что они усердно относятся к учебе. Всеми этими качествами в увеличенном масштабе обладает командный состав. Очевидно, годы его усиленной работы над собой принесли свои результаты. Наиболее характерным из того, что мы видели на маневрах, я считаю массовое применение больших мотомеханизированных соединений; применяющих новую интересную тактику. Еще большее впечатление оставляет десант парашютистов и переброска войск и снаряжения на самолетах в тыл противника. И, наконец, наибольшее впечатление производит любовь народа к своей армии и заботы правительства о ней.

Новая украинская столица — Киев² — прекрасный город. На каждом шагу чувствуется грандиозная работа по его увеличению и перестройке. Я убежден, что в результате этих работ Киев скоро станет одним из красивейших городов Европы.

Трудящиеся и население Украины за все время нашего пребывания относились к нам дружески и гостеприимно. Об этом у нас навсегда сохранится прекрасное воспоминание³.

«Известия», 1935, 18 сентября.

¹ Чехословацкая военная делегация во главе с генералом Л. Крейчи находилась в СССР 10—27 сентября 1935 г. по приглашению народного комиссара обороны К. Е. Ворошилова (см. док. 77). Делегация вместе с военными представителями Франции и Италии присутствовала на маневрах Киевского военного округа. Она посетила Москву, Киев, Харьков и Запорожье. Чехословацкая и советская печать широко комментировала заявления членов делегации о маневрах частей Красной Армии.

* Дата сообщения корреспондента.

² В конце 1919 г. правительство Советской Украины переехало из Киева в Харьков. В январе 1934 г. Киев снова стал столицей Украинской ССР.

³ В телеграмме на имя К. Е. Ворошилова, отправленной Л. Крейчи при отъезде делегации на родину, говорилось: «Покидая территорию Союза Советских Социалистических Республик, еще раз выражаю Вам, господин народный комиссар, от имени чехословацкой армии глубочайшую благодарность за гостеприимство и доверие, оказанное нашей делегации. Уезжаем с глубокими впечатлениями и сознанием громадной работы и отличных достижений Красной Армии и достижений Вашей могучей страны» («Известия», 1935, 30 сентября).

В интервью для газеты «Венков», данным Л. Крейчи перед отъездом на маневры румынской армии, отмечалось, что «в настоящее время Россия имеет самую лучшую современную армию», что «удаленность России не препятствует нашему военному сотрудничеству» («Venkov», Praha, 6. října 1935, č. 233; «Известия», 1935, 8 октября).

104

Письмо Центрального комитета Союза друзей СССР местным организациям по вопросу о проведении Недели дружбы между ЧСР и СССР¹

Прага

26 сентября 1935 г.

Уважаемые друзья!

В нашем обстоятельном письме от 1 сентября с. г. мы очень подробно информировали Вас о главных направлениях организации самой крупной запланированной нами кампании — Недели дружбы ЧСР и СССР. Одновременно мы обещали вам, что вслед за этим быстро последуют дальнейшие организационные указания. Вас, конечно, удивляет, что в течение целых трех недель вы оказались без подробной информации о важных обстоятельствах, касающихся этой кампании. Из нашего нынешнего, очень важного сообщения вы поймете, почему так вышло.

1 сентября, после того как отделениям были разосланы директивы о начале подготовки Недели дружбы, переговоры Центрального комитета Союза друзей СССР о создании широкой организационной базы Недели находились в следующем положении: обе социалистические партии — Чехословацкая социал-демократическая рабочая партия и Чехословацкая национально-социалистическая партия положительно отнеслись к нашему проекту и выразили принципиальное согласие на участие центральных комитетов своих культурных организаций — Рабочей академии² и Центральной рабочей школы³ в этой кампании. Их точка зрения определила в последующих переговорах и точку зрения Общества чехословацких легионеров по отношению к нашему проекту. Обе социалистические партии, правильно понимая, что речь идет о мероприятии действительно общегосударственного значения, попросили, чтобы Союз друзей СССР информировал о всей кампании господина министра иностранных дел д-ра Бенеша, и свой окончательный ответ они в известной степени поставили в зависимость от рассмотрения всего нашего мероприятия с внешнеполитической и внутривнутриполитической точек зрения этим видным представителем чехословацкой политики⁴. Господин министр д-р Бенеш также отнесся в основном положительно к нашему проекту, принял его весьма сочувственно и перед своим отъездом в Женеву попросил, чтобы Центральный комитет Союза друзей СССР во время пребывания господина министра Бенеша в Женеве, которое должно было продлиться, примерно, неделю, разработал подробную